

# ПРАВОВОЙ СТАТУС ВОЕННОГО ДУХОВЕНСТВА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОСНОВНЫЕ ВЫЗОВЫ

Даниил Александрович Гащук

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин  
Московской духовной академии  
141300, Московская область, г. Сергиев Посад,  
Троице-Сергиева Лавра, Академия  
gashchuk.d7d@mail.ru

**Для цитирования:** Гащук Д. А. Правовой статус военного духовенства Русской Православной Церкви в Российской Федерации: основные вызовы // Праксис. 2024. № 3 (16). С. 153–169. DOI: 10.31802/PRAxis.2024.16.3.008

## Аннотация

УДК 348.07

В статье на основе государственных нормативно-правовых актов Российской Федерации, а также церковных нормативных документов анализируется современный правовой статус военного духовенства Русской Православной Церкви в Российской Федерации. На основе обозначенных документов освещаются наиболее важные правовые аспекты взаимодействия Русской Православной Церкви с Вооруженными Силами Российской Федерации, также показываются правовые лакуны в двустороннем взаимодействии и правовой регламентации деятельности военного духовенства в Вооруженных Силах Российской Федерации и прочих силовых структурах России, отдельно освещаются вопросы связанные с военным духовенством в условиях Специальной военной операции.

**Ключевые слова:** право на свободу совести и вероисповедания военнослужащих, взаимодействие Русской Православной Церкви с Вооруженными Силами Российской Федерации и прочими силовыми структурами, военное духовенство Русской Православной Церкви, штатные и внештатные военное духовенство Русской Православной Церкви, трудовой договор, Специальная военная операция.

## The Legal Status of the Military Clergy of the Russian Orthodox Church in the Russian Federation: The Main Challenges

**Daniil A. Gachshuk**

MA Student at the Department  
of Ecclesiastical and Practical Disciplines at the Moscow Theological Academy  
Holy Trinity-St. Sergius Lavra,  
Sergiev Posad 141300, Russia

**For citation:** Gachshuk Daniil A. "The Legal Status of the Military Clergy of the Russian Orthodox Church in the Russian Federation: The Main Challenges". *Praxis*, № 3 (16), 2024, pp. 153–169 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2024.16.3.008

**Abstract.** The article analyzes the current legal status of the military clergy of the Russian Orthodox Church in the Russian Federation on the basis of state normative legal acts of the Russian Federation, as well as church normative documents. On the basis of the above documents, the most important legal aspects of the interaction of the Russian Orthodox Church with the Armed Forces of the Russian Federation are highlighted, legal gaps in bilateral cooperation and legal regulation of the activities of military clergy in the Armed Forces of the Russian Federation and other law enforcement agencies of Russia are also shown, separately highlights issues related to military clergy in the Special military operation.

**Keywords:** the right to freedom of conscience and religion of military personnel, interaction of the Russian Orthodox Church with the Armed Forces of the Russian Federation and other law enforcement agencies, military clergy, military clergy of the Russian Orthodox Church, full-time and freelance military clergy of the Russian Orthodox Church, an employment contract, the Special military operation.

С распадом Советского Союза происходит новый этап в развитии церковно-государственных отношений. Соблюдая принцип отделения религиозных объединений от государства, заложенный в ст. 14 Конституции Российской Федерации<sup>1</sup> и ст. 4 Федерального закона от 26.09.1997 г. № 125–ФЗ: «О свободе совести и о религиозных объединениях»<sup>2</sup>, государство и Церковь не вмешиваются в области частной, исключительной компетенции друг друга, но при этом Церкви и государственные структуры активно сотрудничают в сферах общего взаимодействия. Ключевой позицией в области совместного взаимодействия является пастырское окормление военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации (далее ВС РФ) и прочих сотрудников силовых ведомств.

Благодаря пастырской деятельности священнослужителей Русской Православной Церкви, военнослужащие обретают смысл своего служения — чувство долга перед народом и Отечеством, приобщаются к правильным патриотическим и нравственным ценностям, а также реализуют свое конституционное право на свободу совести и вероисповедания.

Права человека имеют высшую ценность на территории Российской Федерации, в соответствии со ст. 2 Конституции Российской Федерации. На основе этой статьи, на государство (в том числе на соответствующие уполномоченные органы, включая командование в воинской среде) возлагается ответственность по соблюдению и защите прав человека на свободу вероисповедания. Более того, ст. 18 Конституции Российской Федерации закрепляет: «Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием». Исполнение надлежащим образом указанных постановлений государства не представляется возможным без соответствующего сотрудничества и совместной деятельности с религиозными объединениями<sup>3</sup>. Таким образом, конституционные основы Российской Федерации возлагают на государство обязанность удовлетворять религиозные потребности своих граждан (в том числе военнослужащих).

1 Конституция Российской Федерации 1993 г. // СПС КонсультантПлюс.

2 Федеральный закон от 26.09.1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» // СПС КонсультантПлюс.

3 См.: Овчаров О. А., *свящ.* К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. 2017. № 8. С. 113–119.

В то же время определенное затруднение в понимании вызывают некоторые положения. Например, п. 4 ст. 8 Федерального Закона «О статусе военнослужащих» от 27.05.1998 г. № 76–ФЗ<sup>4</sup> утверждает: «Государство не несет обязанностей по удовлетворению потребностей военнослужащих, связанных с их религиозными убеждениями и необходимостью отправления религиозных обрядов». Стоит понимать, что содержание вышеприведенного положения можно считать разумным законодательным шагом при его правильном осмыслении<sup>5</sup>. Оставляя за собой полное право по удовлетворению потребностей военнослужащих, представителям государства (командирам), пришлось бы организовывать в каждом воинском формировании несколько культовых объектов, а также на постоянной основе пренебрегать воинской службой ради совершения различных религиозных обрядов и церемоний, в зависимости от конфессионального состава верующих отдельно взятого воинского формирования. При этом, стоит понимать, что п. 4 ст. 8 Федерального Закона от 27.05.1998 г. «О статусе военнослужащих» не отменяет право на взаимодействие командования воинских формирований с религиозными организациями, а наоборот продвигают эту деятельность, так как только религиозные организации призваны помочь военнослужащим в реализации их права на религиозные потребности<sup>6</sup>.

Известно, что в воинских частях России запрещается создание религиозных объединений, согласно п. 3 ст. 6 Федерального Закона от 26.09.1997 г. «О свободе совести и о религиозных объединениях» и п. 5 ст. 8 Федерального Закона от 27.05.1998 г. «О статусе военнослужащих». Однако, при взаимодействии военнослужащих со священнослужителем создание религиозных объединений не происходит. Священническая деятельность с военнослужащими заключается в пастырском окормлении и не приводит к созданию религиозных объединений. При этом священнослужитель, который окормляет военнослужащих определенной военной части, является клириком прихода, который находится за пределами воинского формирования.

Осознавая все вышесказанное, можно согласиться, что взаимодействие Церкви с ВС РФ и прочими силовыми структурами является весьма важной областью двусторонних отношений. Вызовы Специальной

4 Федеральный закон от 27.05.1998 г. № 76–ФЗ «О статусе военнослужащих» // СПС КонсультантПлюс.

5 См.: Овчаров О. А., *свящ.* Правовая работа по воссозданию военного духовенства в России. М., 2019. С. 121–122.

6 См.: Там же. С. 122.

военной операции<sup>7</sup> (далее СВО) не повлияли на прекращение нашего взаимодействия, но только более его усилили и выявили ряд нерешенных вопросов, которые постепенно получают свое разрешение.

Впервые на государственном уровне вопрос о воссоздании института военного духовенства в Российской Федерации был обозначен экс-президентом Медведевым Д. А. 21 июля 2009 г.: «Мы убеждены, что мы найдём необходимую модель института военных священнослужителей, взаимодействуя с Министерством обороны»<sup>8</sup>. Вскоре после этого заявления, от 24 января 2010 г., Министром обороны Российской Федерации было утверждено — «Положение по организации работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации»<sup>9</sup> (далее «Положение Министерства обороны о верующих военнослужащих 2010 г.»), которое распространялось на представителей всех традиционных конфессий в структурах ВС РФ. Стоит понимать, что Министерство обороны Российской Федерации утвердило принципы, заложенные в «Положении Министерства обороны о верующих военнослужащих 2010 г.», которые впервые предоставили священнослужителям традиционных конфессий получить должность гражданского персонала в отдельном воинском формировании, что представляло возможность на некоторое материальное вознаграждение. Силловые ведомства аналогичных принципов обозначенного Положения не имеют, поэтому гражданские должности священнослужителям в них не предусмотрены<sup>10</sup>. Со стороны Русской Православной Церкви был издан официальный документ — «Положение о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации»<sup>11</sup> (принят на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви 25–26 декабря 2013 г., журнал № 141). Эти документы заложили

7 См.: Обращение Президента Российской Федерации от 24 февраля 2022 г. // Официальный сайт Президента России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843>.

8 Стенографический отчёт о совещании по вопросам преподавания в школах основ религиозной культуры и светской этики и введения в Вооружённых Силах Российской Федерации института воинских и флотских священнослужителей // Официальный сайт Президента России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/4863>.

9 Положение по организации работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации // Официальный сайт Минобороны России URL: [https://doc.mil.ru/documents/quick\\_search/more.htm?id=10339831%40egNPA](https://doc.mil.ru/documents/quick_search/more.htm?id=10339831%40egNPA).

10 См.: Овчаров О. А., *свящ.* Правовая работа по воссозданию военного духовенства в России. С. 101.

11 Положение о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации // Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. II, ч. 2. М., 2015. С. 344–353.

правовую основу для служения военного духовенства Православной Церкви. На сегодняшний день «Положение Министерства обороны о верующих военнослужащих 2010 г.» утратило свою силу. Новые правовые нормы, при сохранении процесса предоставления гражданской должности священнослужителям, на государственном уровне заложены в:

- «Инструкцию по организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации» (далее «Инструкция Министерства обороны от 30 января 2020 г.»). Данная Инструкция входит в Приказ Министерства обороны Российской Федерации от 30 января 2020 г. № 30 «Об организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации»<sup>12</sup> (далее «Приказ № 30 Министерства обороны от 30 января 2020 г.»);
- Приказ Министра обороны Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. № 803 «Об утверждении Руководства по организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации»<sup>13</sup> (далее Приказ № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.). Данный Приказ ввел некоторые дополнения и изменения в «Приказ № 30 Министерства обороны от 30 января 2020 г.».

Для анализа правового статуса военных священников Русской Православной Церкви в Российской Федерации на современном этапе, стоит учитывать, что такое духовенство можно разделить на штатное и внештатное.

- 12 Приказ Министра обороны РФ от 30 января 2020 г. № 30 «Об организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации» // СПС Гарант.
- 13 Приказ Министра обороны Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. № 803 «Об утверждении Руководства по организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации» // Официальный сайт Минобороны России. URL: [https://mil.ru/files/Prikaz\\_803ot28.12.2021.pdf](https://mil.ru/files/Prikaz_803ot28.12.2021.pdf).

- Штатная основа подразумевает под собой предоставление священнослужителю гражданской должности на территории военного формирования через заключение трудового договора. Название возможных должностей согласно «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.» — это «Должностные лица отделений по работе с верующими военнослужащими в составе военно-политических управлений военных округов», а также «Помощники командиров воинских частей / соединений / объединений по работе с верующими военнослужащими».
- Внештатная основа не подразумевает заключение трудового договора, имеет более личный характер взаимодействия между командиром воинской части и священнослужителем, может основываться как на словах, так и на уровне двустороннего соглашения.

При анализе видно, что нормативно-правовая база взаимодействия ВС РФ и Церкви не является совершенной и имеет свои правовые лакуны.

Самая важная составляющая религиозных потребностей православного человека — это желание участвовать в богослужениях и таинствах. На основе п. 1 ст. 8 Федерального закона от 27.05.1998 г. «О статусе военнослужащих» можно заключить, что военнослужащие Российской Федерации имеют право участвовать в богослужениях и религиозных церемониях, если это не мешает несению службы. При этом остается вопрос регламентации количества богослужений, который входит в сферу ответственности командира отдельно взятого воинского формирования. В Российском законодательстве прослеживается некоторая противоречивость в этом вопросе.

На территории Российской Федерации согласно п. 4 ст. 16 Федерального закона от 26.09.1997 г. «О свободе совести и о религиозных объединениях» командиры разрешают участвовать военнослужащим в богослужениях, других религиозных обрядах и церемониях. При этом п. 5 ст. 8 Федерального Закона от 27.05.1998 г. «О статусе военнослужащих» утверждает, что «Религиозные обряды на территории воинской части могут отправляться по просьбе военнослужащих за счет их собственных средств с разрешения командира». Можно заметить, что содержание второго Закона позволяет командирам ограничивать проведение религиозных обрядов, тогда как первый таких полномочий не предоставляет. Без сомнений, личный состав обязан находиться

под контролем командира и не уклоняться от обязанностей воинской службы под видом ложного желания побывать на богослужении. Стоит учитывать, что на театре боевых действий не всегда бывает благоприятная обстановка для совершения религиозных обрядов. В то же время на протяжении многих лет возникал насущный вопрос: имеет ли командир право не разрешать проведение религиозных обрядов в течении нескольких месяцев, или имеет ли он право совсем их запретить<sup>14</sup>. Определенные разъяснения дали последние Приказы Министерства обороны касательно права военнослужащих на свободу совести и вероисповедания, но и они имеют свою несогласованность:

- «Инструкция Министерства обороны от 30 января 2020 г.» говорит о том, что «Помощник командира воинской части / соединения / объединения по работе с верующими военнослужащими»: «еженедельно проводит богослужения для верующих военнослужащих, членов их семей и гражданского персонала, совершает религиозные обряды и церемонии» (п. 15, 21, 22).
- «Приказ № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.» говорит о том, что в воинской части «совершение богослужений, других религиозных обрядов и церемоний [проводятся] в соответствии с религиозными календарями и при проведении воинских ритуалов» (п. 41).

Учитывая вышеприведенные положения новых Приказов Министерства обороны России, командиры ВС РФ не должны злоупотреблять своими правами, предоставленными п. 5 ст. 8 Федерального Закона от 27.05.1998 г. «О статусе военнослужащих», согласовывать их с «Инструкцией Министерства обороны от 30 января 2020 г.» и «Приказом № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.», иметь заинтересованность в удовлетворении религиозных потребностей своих подчиненных, а также по возможности выделять помещение для проведения богослужений, религиозных обрядов и церемоний (п. 18 «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.»; п. 42 «Приказа № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.»). Командирам ВС РФ также стоит помнить о п. 3 ст. 148 «Уголовного кодекса Российской Федерации» от 13.06.1996 г. № 63–ФЗ<sup>15</sup>, где уточняется, что может

14 См.: Овчаров О. А., *свящ.* К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы).

15 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.

предусматриваться уголовная ответственность за «незаконное воспрепятствование деятельности религиозных организаций или проведению богослужений, других религиозных обрядов и церемоний».

В Российской Федерации остается актуальным вопрос отсутствия храмов и законно рукоположенных священников в отдаленных воинских частях. В содействии к процессу решения этих проблем призваны «Должностные лица отделений по работе с верующими военнослужащими в составе военно-политических управлений военных округов», которые согласно п. 24 «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.»:

- «оказывают содействие помощникам командиров воинских частей военного округа (флота) в планировании, организации и проведении религиозной деятельности в соответствии с собственной принадлежностью к определенному религиозному объединению, а также при необходимости и возможности лично проводят богослужения, религиозные обряды и церемонии;
- координируют деятельность помощников командиров воинских частей военного округа (флота)».

Таким образом, мы видим в современном государственном документе Российской Федерации утверждение некоторой иерархичной власти между представителями военного духовенства, что отсутствовало в «Положении Министерства обороны о верующих военнослужащих 2010 г.». Это свидетельствует о постепенном развитии правовой регламентации двустороннего взаимодействия.

Современное законодательство России также содержит положения касательно проведения духовно-нравственных бесед с военнослужащими, членами их семей и гражданским персоналом, которые, согласно «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.», проводит ежедневно «Помощник командира воинской части / соединения / объединения по работе с верующими военнослужащими» (п. 15, 21, 22). При этом «Приказ № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.» поясняет, что речь идет о индивидуальных беседах (п. 41), в то время как «коллективные беседы, лекции, семинары, чтения и иные формы духовно-просветительской работы [проводятся] еженедельно» (п. 41). На ежемесячной основе приписано реализовывать «оказание духовной помощи и поддержки личному составу, находящемуся в лечебных и оздоровительных учреждениях, а также выполняющему задачи

в отрыве от пунктов постоянной дислокации воинских частей» (п. 41). На ежегодной основе приписано реализовывать «паломнические поездки и экскурсии личного состава» (п. 41).

Современное положение военного духовенства сопровождается актом заключения священником трудового договора с командиром воинского формирования. Заключение трудового договора между командиром воинской части и штатным военным священником способствует более плодотворному характеру взаимодействия. В то же время, при анализе ст. 56 Трудового кодекса Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 197–ФЗ<sup>16</sup> видно, что после заключения договора, отношение командира воинской части и военного священника реализуются на основе взаимоотношения работодателя и наемного работника, через определенную плату и контроль со стороны первого. Статус священника как наемного работника не вполне соответствует миссионерской и пастырской деятельности священнослужителя (см.: Ин. 10, 11–13). Ради сохранения церковных постановлений и понятия о сущности священства, факт заключения трудового договора стоит рассматривать в контексте с п. 2 «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.», где говорится, что «на должностных лиц по работе с верующими военнослужащими не может быть возложено выполнение задач, не предусмотренных должностными обязанностями». Такое предписание имеет полное согласование с церковными постановлениями. Примерами могут быть правила святых апостолов (см.: правила 6, 81, 83)<sup>17</sup> и 7-е правило IV-го Вселенского Собора<sup>18</sup>.

Одной из проблем правового регулирования деятельности института военного духовенства Русской Православной Церкви на территории Российской Федерации является отсутствие в государственном законодательстве упоминаний о двойном подчинении штатного военного священника: епархиальному архиерею и командиру части. Согласно «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.», священнослужитель подчиняется только соответствующему командиру, так как иного подчинения не предусмотрено. Такое положение вызывает ряд вопросов, например: является ли качество проведения штатным священником богослужебной деятельности и пастырского окормления сферой контроля командира части? Для разрешения вопросов

16 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 197–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.

17 См.: *Никодим (Милаш), еп.* Правила Православной Церкви с толкованиями. Правила святых Апостолов. Т. I. М., 1994. С. 45–172.

18 Там же. С. 345–347.

такого характера стоит обращаться к церковному документу: «Положение о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации» от 26 декабря 2013 г., где говорится о двойном подчинении штатного военного священника. В частности, богослужебная и пастырская деятельность священника является областью контроля епархиального архиерея (п. 1.3). При анализе такого рода вопросов, стоит помнить п. 2 ст. 123.26 Гражданского кодекса Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ<sup>19</sup> и ст. 15 Федерального закона: «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26.09.1997 г. где говорится, что религиозные организации действуют на основе своих уставов и внутренних установлений, если они не противоречат закону, а государство при этом уважает такие внутренние установления<sup>20</sup>.

В нашей стране также имеются две взаимосвязанные проблемы: низкая оплата труда штатного военного священника и отсутствие достаточного количества священнослужителей в армии. Учитывая распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.09.2023 г. № 2655-р, благодаря которому штатным священникам была повышена заработная плата на 5,5%, можно признать, что сегодняшнее жалование военного священника на специальной должности гражданского персонала (около 30 000 руб.) скромное для человека, обязанного окормлять военнотружущих на постоянной основе и при любых обстоятельствах. По причине малого жалования, военные священники вынуждены находить альтернативные способы материального обеспечения. Такой священник совмещает пастырское служение в воинской части со служением на отдельном (другом) приходе, что может способствовать сведению служения в воинской части к формализму. На современном этапе число штатных военных священников чуть более 300 человек<sup>21</sup>. Не сложно понять, что при таком соотношении, взаимодействие священника с военной паствой встречает затруднение в связи с количеством военнотружущих, значительно превышающим пастырские возможности отдельного священнослужителя. При этом

19 Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ // СПС КонсультантПлюс.

20 Подробнее об этом см.: *Семенова Н. С.* Внутренние установления религиозных организаций: понятие, содержание и правоприменение // Евразийский юридический журнал. 2022. № 11. С. 129–131.

21 Доступаться до сердец и приобщить воинов к святым таинствам Церкви // Официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6041356.html?ysclid=lvtrkj7oo77285778>.

многие зарубежные страны таких проблем не имеют<sup>22</sup>. Еще раз обозначим, что для военного священника на внештатной основе в рядах ВС РФ, а также священнику в других силовых ведомствах никаких жалований не предусмотрено. На 2017 г. на внештатной основе в разных силовых структурах насчитывалось около 773 священнослужителя Русской Православной Церкви<sup>23</sup>.

Стоит отметить, что Русская Православная Церковь и управление Министерства обороны Российской Федерации по взаимодействию с религиозными объединениями на сегодняшний день подготовили проект концепции, положения которого призваны улучшить правовой статус военного духовенства<sup>24</sup>, в том числе решить вопрос двойного подчинения штатного военного священника<sup>25</sup>.

Во многом на процесс улучшения статуса военного священника повлияли боевые действия на территории СВО. Не секрет, что наличие священнослужителей на территории СВО весьма необходимо, многие военнослужащие желают принять Крещение, а также имеют потребность в исповеди и причащении Святых Христовых Тайн<sup>26</sup>. Представители военного духовенства Русской Православной Церкви ощущают потребность в окормлении военнослужащих на поле боя и пребывают на нем вместе с войсками Российской армии. Свой труд выполняют с ревностью и заботой. По словам генерал-лейтенанта Веселкова О. Ю., начальника управления по взаимодействию с религиозными объединениями Главного военно-политического управления Вооруженных сил России, на 2023 г.: «награды получили более 90 священнослужителей, 14 из них награждены государственными наградами, в том числе семь — орденами Мужества, из них трое — посмертно»<sup>27</sup>. Стоит

22 Овчаров О. А., *свящ.* Правовая работа в области военно-служебных отношений военного духовенства США, Англии и Канады // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. 2017 г. № 3. С. 117–123.

23 См.: Число штатных военных священников в Вооруженных силах РФ значительно увеличилось // Официальный сайт Синодального отдела по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами. URL: <https://pobeda.ru/novosti/chislo-shtatnyih-voennyih-svyashhennikov-v-vooruzhennyih-sil-rf-znachitelno-velichilos.html>.

24 Подробнее об этом см.: РПЦ разработала концепцию для обеспечения правового статуса военных священников // ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/16889451>.

25 См.: Там же.

26 См.: *Стурит В.* Главный военный священник РПЦ: мы учим оставаться людьми в нечеловеческих условиях // ТАСС. URL: <https://tass.ru/interviews/19467479>.

27 Минобороны предложило меры по соцзащите священнослужителей в зоне СВО // Интерфакс. URL: <https://www.interfax.ru/russia/883352>.

вспомнить также прот. Михаила Васильева, удостоенного посмертно звания Героя России<sup>28</sup>.

На сегодняшний день штатные (в качестве гражданского персонала) и внештатные военные священники (при оформлении статуса добровольцев) имеют право получить денежные выплаты в случае смерти, ранения, травмы или контузии, согласно Указу Президента Российской Федерации от 11 марта 2024 г. № 181 «О дополнительных социальных гарантиях отдельным категориям лиц»<sup>29</sup> и приказу Росмолодежи от 12 апреля 2024 «Об утверждении порядка отбора и подготовки волонтеров для осуществления деятельности на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей»<sup>30</sup>. До принятия упомянутых документов, ради привлечения хоть каких-то материальных средств ввиду обозначенных лишений, священнослужители до отправления на территорию СВО пользовались услугами страховых компаний, или же заключали краткосрочные контракты с Министерством обороны на должности, не связанные с применением оружия<sup>31</sup>. Такая практика сохраняется и сегодня.

Со стороны Церкви определенные льготы пострадавшим священнослужителям и членам их семей предоставляются, но на данный момент они зависят от личной инициативы правящего архиерея епархии, к которой принадлежал пострадавший священнослужитель<sup>32</sup>. Что касается организационной части со стороны Русской Православной Церкви, то в условиях СВО священники реализуют свою пастырскую деятельность добровольно. Всеми координирующими вопросами пастырского окормления лиц, участвующих в СВО, занимается Синодальный отдел по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными

- 28 Подписан Указ о присвоении звания Героя России протоиерею Михаилу Васильеву (посмертно) // Официальный сайт Президента России. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/news/69801>.
- 29 Указ Президента Российской Федерации от 11.03.2024 г. № 181 «О дополнительных социальных гарантиях отдельным категориям лиц» // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202403110014?index=1>.
- 30 Приказ Росмолодежи № 123, АВЦ № 13 от 12.04.2024 «Об утверждении порядка отбора и подготовки волонтеров для осуществления деятельности на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области» // СПС КонсультантПлюс.
- 31 Подробнее об этом см.: Минобороны предложило меры по соцзащите священнослужителей в зоне СВО // Интерфакс. URL: <https://www.interfax.ru/russia/883352>.
- 32 См.: Владимир Легойда: страх отвлекает от труда и дел милосердия, сковывает волю // РИА новости. URL: <https://ria.ru/20230107/strakh-1843317639.html>.

органами и главный военный священник в зоне СВО (должность утверждена указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла от 05.04.23 г.)<sup>33</sup>. На сегодняшний день — это прот. Димитрий Василенков<sup>34</sup>. Стоит отметить, что по учению Церкви, исход боевых действий находится в руках Божиих. Так об этом пишет свт. Николай Сербский: «Воля Божия дарует победу тому, у кого самая ясная и крепкая вера в Бога и кто исполняет Его закон. Богоотступнический и нечестивый народ будет побежден, хотя бы его было много, как листьев в лесу»<sup>35</sup>. Соответственно, для благополучного исхода боевых действий необходима постоянная нравственно-религиозная работа в войсках. Все это возможно достичь через плодотворную работу военного духовенства в структурах Вооруженных Сил.

Исходя из вышесказанного можно заключить, что правовое положение военного духовенства, как и взаимодействие военного духовенства и силовых структур Российской Федерации на законодательном уровне до конца не урегулировано. Возможность предоставления гражданской должности в рядах ВС РФ является прогрессом в области правовой регламентации двустороннего взаимодействия и носит более плодотворный характер. При этом, несмотря на разработанный характер положений правовой регламентации деятельности военного духовенства в Российской армии, изложенных в «Инструкции Министерства обороны от 30 января 2020 г.»; «Приказе № 803 Министерства обороны от 28 декабря 2021 г.» и в «Положении о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации», на сегодняшний день имеются ряд трудностей и нерешенных вопросов, которые могут тормозить реализацию религиозных потребностей и нравственное преобразование наших военнослужащих. Важным является то, что осмысление этих проблем в Российской Федерации постепенно происходит, так как СВО вскрыла и сделала критическими те недостатки правового регулирования, которые можно было считать терпимыми в мирное время. Изменения в сторону углубления и улучшения взаимодействия Русской Православной Церкви с ВС РФ и прочими силовыми структурами приведет к тому, что деятельность военных священников не будет сводиться к формализму, религиозные потребности военнослужащих будут реализовываться на должном уровне, тем самым будет происходить

33 См.: Решения Священного Синода от 16 мая 2023 г. Журнал № 42 // Официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6027150.html>.

34 См.: Там же.

35 *Николай Сербский, свт.* Война и Библия. Симферополь, 2016. С. 68.

нравственное преобразование армии. Это будет угодно в глазах Божьих и положительно повлияет на общую государственную безопасность Российской Федерации.

### Источники

- Высочайше утвержденное Положение об управлении церквями и духовенством военного и морского ведомства // Полное собрание законов Российской империи. Собрание третье. Т. X (1890). СПб.: Государственная тип., 1895. С. 470–481.
- Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.
- Инструкция полевому обер-священнику // Полное собрание законов Российской империи. Т. XXIV (1796–1797). СПб.: Тип. II отд. СИЕВК, 1830. С. 700–702.
- Книга Устав морской: о всем, что касается доброму управлению, в бытности флота на море. СПб.: Императорская Академия наук, 1778.
- Конституция Российской Федерации 1993 г. // СПС КонсультантПлюс.
- Никодим (Милаш), еп.* Правила Православной Церкви с толкованиями. Правила святых Апостолов. Т. I. М.: Международный издательский центр православной литературы, 1994.
- О системе пастырского окормления военнослужащих и членов их семей (циркулярное письмо Управления делами Московской Патриархии № 01/4496, от 27 августа 2014 г.) // Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. II, ч. 2. М.: Изд. Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2015. С. 353–354.
- Обращение Президента Российской Федерации от 24 февраля 2022 г. // Официальный сайт Президента России. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Война и мир // Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. II, ч. 2. М.: изд. Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2015. С. 151–258.
- Положение о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации // Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. II, ч. 2. М., 2015. С. 344–353.
- Положение по организации работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации // Официальный сайт Минобороны России. [Электронный ресурс]. URL: [https://doc.mil.ru/documents/quick\\_search/more.htm?id=10339831%40egNPA](https://doc.mil.ru/documents/quick_search/more.htm?id=10339831%40egNPA) (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Приказ Министра обороны Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. № 803 «Об утверждении Руководства по организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации» // Официальный сайт Минобороны России. [Электронный ресурс]. URL: [https://mil.ru/files/Prikaz\\_803ot28.12.2021.pdf](https://mil.ru/files/Prikaz_803ot28.12.2021.pdf) (дата обращения: 01.11.2024 г.).

- Приказ Министра обороны РФ от 30 января 2020 г. № 30 «Об организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации» // СПС Гарант.
- Приказ Росмолодежи № 123, АВЦ № 13 от 12.04.2024 «Об утверждении порядка отбора и подготовки волонтеров для осуществления деятельности на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области» // СПС КонсультантПлюс.
- Решения Священного Синода от 16 мая 2023 г. Журнал № 42 // Официальный сайт Московского Патриархата. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6027150.html> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Стенографический отчёт о совещании по вопросам преподавания в школах основ религиозной культуры и светской этики и введения в Вооружённых Силах Российской Федерации института воинских и флотских священнослужителей // Официальный сайт Президента России. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/4863> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 197–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.
- Указ Президента Российской Федерации от 11.03.2024 г. № 181 «О дополнительных социальных гарантиях отдельным категориям лиц» // Официальный интернет-портал правовой информации. [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202403110014?index=1> (дата обращения 06.10.2024 г.).
- Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26.09.1997 г. № 125–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.
- Федеральный закон «О статусе военнослужащих» от 27.05.1998 г. № 76–ФЗ // СПС КонсультантПлюс.

## Литература

- Владимир Легойда: страх отвлекает от труда и дел милосердия, сковывает волю // РИА Новости. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20230107/strakh-1843317639.html> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Стурит В. Главный военный священник РПЦ: мы учим оставаться людьми в нечеловеческих условиях // ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/interviews/19467479> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Достучаться до сердец и приобщить воинов к святым таинствам Церкви // Официальный сайт Московского Патриархата. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6041356.html?ysclid=lrvtkrkj7oo77285778> (дата обращения: 06.10.2024 г.).
- Минобороны предложило меры по соцзащите священнослужителей в зоне СВО // Интерфакс. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/883352> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- Николай Сербский, свт. Война и Библия. Симферополь: Родное слово, 2016.

- Овчаров О. А., *свящ.* Военное духовенство: мировой опыт правового регулирования. М.: Русайнс, 2024.
- Овчаров О. А., *свящ.* К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) // Право в Вооруженных Силах — Военно-правовое обозрение. 2017. № 8. С. 113–119.
- Овчаров О. А., *свящ.* Правовая работа в области военно-служебных отношений военного духовенства США, Англии и Канады // Право в Вооруженных Силах — Военно-правовое обозрение. 2017 г. № 3. С. 117–123.
- Овчаров О. А., *свящ.* Правовая работа по воссозданию военного духовенства в России. М.: тип. Военного университета, 2019.
- Подписан Указ о присвоении звания Героя России протоиерею Михаилу Васильеву (посмертно) // Официальный сайт Президента России. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/news/69801> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- РПЦ планирует увеличить число военных священников // РИА новости. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20240125/rpts-1923412495.html> (дата обращения: 01.11.2024 г.).
- РПЦ разработала концепцию для обеспечения правового статуса военных священников // ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/obschestvo/16889451> (дата обращения 06.03.24 г.).
- Семенова Н. С. Внутренние установления религиозных организаций: понятие, содержание и правоприменение // Евразийский юридический журнал. 2022. № 11. С. 129–131.
- Число штатных военных священников в Вооруженных силах РФ значительно увеличилось // Официальный сайт Синодального отдела по взаимодействию с вооружёнными силами и правоохранительными органами. [Электронный ресурс]. URL: <https://pobeda.ru/novosti/chislo-shtatnyih-voennyih-svyashennikov-v-vooruzhennyih-sil-rf-znachitelno-velichilos.html> (дата обращения: 06.10.2024 г.).
- Шавельский Г. И., *протопресв.* Воспоминания последнего протопресвитера Русской армии и флота. Т. II. Нью-Йорк: изд. им. Чехова, 1954.